

## 非遗撕纸传承人华兴富虎年撕“虎”

## “我是古老艺术的铺路小石”

城市 民星



“大中小三个圆,三角鼻子立中间,人字胡须划两撇,额头三划王字添,划上三刀虎头显……”上海市非物质文化遗产撕纸项目代表性传承人华兴富心随手动,十指在红色卡纸上灵活游走。片刻间,一只栩栩如生的老虎跃然纸上(见左图)。

## 因“纸”结缘

撕纸,是一种以手代刀、以撕代剪的古老非遗技艺。2015年,撕纸列入上海市非物质文化遗产。作为该项目的代表性传承人,华兴富与撕纸的缘分要从几十年前开始说起。

念小学时,华兴富家住在江苏路。一次偶然的机会,他看到一位外地的民间艺人,只用手就可以在纸上撕出字和各种生肖,他觉得十分稀奇。这次不经意的邂逅,在他的心中埋下了艺术的种子。

无巧不成书。长大后,华兴富进了印刷厂工作。三十多年来,整天与各种纸打交道,培养了他对色彩的敏锐,也让他对每张纸都爱惜敬畏。久徇其中,他便有了寻觅收集各色纸张的兴趣与撕纸的爱好。

退休后,华兴富感到很迷惘,他不断地问自己:“我还能做些什么?”就在那时,他看到了信箱里五颜六色的广告纸,忽忆起儿时用手撕纸的情景,突发奇想:何不专注撕纸并撕出些“名堂”来呢?

下定决心后,华兴富辗转各个图书馆、书店查阅与撕纸相关的资料,拓展学习知识。为了更多地向民间艺术汲取营养,他经常跑到城隍庙去“寻宝”,痴迷地看着民间艺人剪纸、捏泥人,一站就是几个小时,旁敲侧击地“询问”和“偷学”。

机缘巧合下,相隔几十年后,华兴富再次遇到了小时候见到的撕纸手艺人,他正是著名撕纸艺术家胡立德先生。华兴富抓住机会,真诚求教。从此,儿时播下的种子终于生根开花,撕纸成为了他一生的追求。

## 薪火相传

根据不同的艺术风格,撕纸作品可分为北方撕纸、南方撕纸与海派撕纸三类,华兴富以海派撕纸为长。“海派撕纸融剪纸、刻纸、书画于一体,汲取了南方的精细灵巧与北方的粗犷豪放,更是海派文化与中国

传统文化融合的体现。”

对于撕纸,华兴富总是有着一股子“痴”劲儿。为了练就撕纸的技艺,他起早贪黑,练书法、练剪纸、撕作品,并养成了临摹写生的习惯,随身带着速写本,记录搜集资料和图案,日积月累,速写本竟达一人多高。“我不会用电脑,每一次创作前,都会查阅大量的书籍、报纸,做笔记,手绘素材。”

“当前了解和喜爱撕纸这门手工技艺的人还很少,不像剪纸、刻纸那样普及,所以传授、传承、普及这门技艺应是一份社会责任。”抱着“让更多人来学习,传承撕纸”的信念,华兴富不断探索、创新海派撕纸艺术风格,全身心投入撕纸课程教学中。为普及撕纸技法,他通过一笔一画手写,一幅一幅手描笔画,数易其稿,编著了第一部系统介绍中国民间撕纸技法教程《撕纸艺术与技法》《撕纸》与《撕纸技法》。

在华兴富写得满满当当的教案扉页上,写着这样一句话:“我是一颗铺路的小石,为传承古老的撕纸艺术,尽心尽力,永生不懈地追求努力,永远在学习的路上。”

实习生 陈佳琳 本报记者 屠瑜

## 小区顶楼搭建如何查?

五角场街道城管请来无人机空中取证

创新 城市治理

本报讯(记者 孙云)在社区城管执法中,什么问题最难解决?杨浦区五角场街道综合行政执法队的工作人员说,自2017年接受房管执法事项以来,由于入室取证困难,住宅小区内的违法搭建投诉成了他们最艰难的日常执法事项。近日,他们想出了一个新招:请来无人机帮忙,破解入室难问题,成功取缔一起违

法搭建。

接到有关住宅小区内的违法搭建投诉后,执法人员往往都需要经过房屋实际使用人的同意才能进屋调查,而房屋实际使用人为了逃避处罚,则常常会将执法人员拒之门外。就拿去年11月五角场街道综合行政执法队接到的一起市民投诉来说,逸仙路某弄某号一套复式房屋的邻居反映说,该房屋业主正在擅自搭建违法建筑物。在两次上门碰壁的情况下,执法人员决定启用无人机进行拍照取证、摄影摄像,并顺利获取了该违法建筑物的现场照片,并计算出搭建面积约为10平方米。

通过小区物业、区房管局、市城建档案馆、派出所等途径,调阅该房屋的产权信息和业主联系方式后,执法队员调查确认了违法搭建的事实,并约谈了擅自搭建的当事人,告知相关法律法规及违法后果,要求其立即拆除擅自搭建的违法建筑。起初,被约谈的当事人振振有词地反驳说:“你们都没有进入现场,怎么就知道我违法搭建了?”看到无人机拍摄的图像后,他们哑口无言,不得不自行拆除。

广告

江苏银行上海分行

三年期个人大额存单

3.55% (20万起)

详情江苏银行上海分行各营业网点

021-22258262 021-22258273



## 月份牌年画展 传递怀旧年味

虎年新春将至,“旧梦新生——上海月份牌年画迎新展”近日在长宁区非物质文化遗产保护中心举行。现场不仅展出了上海杨培明宣传画收藏艺术馆提供的民国时期月份牌年画作品,还展示了历年来月份牌年画的获奖作品。该展免费对公众开放。

杨建正 摄影报道

NEWS 资讯 集装箱

## 普陀 | 真如镇成立经济发展服务中心

本报讯(记者 江跃中)在普陀区真如镇街道近日举办的“真付出 如您愿”2022年真如镇街道招商引资和服务经济集中签约活动,街道经济发展服务中心揭牌成立,将为辖区企业提供“最佳合伙人”和“最暖店小二”的服务。

据了解,真如镇街道有户管企业5524家,街道

经济发展服务中心将负责开展企业服务、咨询、走访等具体工作,摸排楼宇、企业实际情况,配合做好相关普查、统计工作,配合做好本辖区安商稳商等活动,街道还向东纺日化、星创视界、现代物流、杭州中迈等4家企业的代表颁发“靠谱营商环境体验官”聘书,邀请他们为真如的发展献计献策。

## 长宁 | 与临港联合打造“零碳港”

本报讯(记者 屠瑜)近日,“零碳港”双碳产业孵化器(众创空间)启动仪式在上海质量管理科学研究院举行。“零碳港”双碳产业孵化器(众创空间)作为长宁区人民政府与临港集团联合打造的全国首个双碳主题孵化器,将通过专业高效的创新创业服务平台和产业生态体系,专注服务于双碳领域创新型企业的赋能发展和成长加速,重

点培育和打造一批成长性好、专业化水平高、创新能力强、产品服务特色化明显的双碳“专精特新、隐形冠军、小巨人、独角兽、瞪羚”企业,助力绿色产业集聚发展。

现场,复旦大学可持续发展研究中心、碳中宝、深检集团等6家意向入驻单位进行了集中签约。

蔷薇 花下

## 一场虚惊

元月7日晚上10时30分许,某小区3号大楼突然响起了警报声,喇叭里还反复播报:“居民同志们,现在大楼发生火灾险情,正在核实火灾状况。请大家赶快有序疏散到楼下安全地带。为安全起见,请大家不要乘电梯下楼,从安全通道楼梯走下楼。”居民在睡梦中被惊醒,有的肩挎背包,有的手提皮箱,慌忙撤离,大楼里先后有50多名居民鱼贯而下。后经民警及时赶赴现场查看,判定是201室有人不幸病故,其家人在居室烧纸钱,浓烟触发大楼消防设施启动,才停止警报,原是一场虚惊。这家住户很愧



史志定 文  
孙绍波 画

疚地不断向邻居们鞠躬道歉,也得到了大家的谅解。春节来临,必须注意小心火烛,不宜在居室内和楼道焚烧纸钱,以免引发火灾和其他意外。

欢迎投稿>>>

地址:威海路755号新民晚报政法部  
Email:dsxq@xmwb.com.cn